

ÉLETTÜNK

XXXII. évf. 9. szám (32. Jahrg. Nr. 9)

Az európai magyar katolikusok lapja

2000. szeptember

A Fatimai üzenet harmadik titka

Június 26-án, hétfőn délelőtt a Szent-szék Sajtótermében – első alkalommal az egész világ nyilvánossága előtt, a Mondo-visio közvetítése révén, közzétették az úgynevezett „fatimai üzenet harmadik titkát”. A Lúcia nővér által leírt szövegét látomásairól, a pápák ezzel kapcsolatos megnyilatkozásait, továbbá a Hittani Kongregációnak a látomáshoz fűzött magyarázatát tartalmazó 16 oldalas dokumentum-füzetet Joseph Ratzinger bíboros és Tarcisio Bertone érsek, a Hittani Kongregáció prefektusa és titkára mutatta be az újságíróknak

Ismeretes, hogy a három látók-gyermek közül, akire a fatimai Szűzanya a titkokat bízta, egyedül Lúcia élte meg a felnőtt kort, Francisco és Jácinta gyermekként hunytak el. Lúcia karmelita nővér lett, ma már 93 éves és a coimbra-i kolostorban él. Az egyszerű pásztorlányka analfabéti volt, csak később tanult meg írni-olvasni. A Szűzanya által rájuk bízott titkokat a leira-i püspök többszöri felszólítására 1944 január 3-án írta le. Ez a szöveg a fatimai titkok harmadik részét tartalmazza és az 1917 május 13-ai jelenésre vonatkozik. A szöveget a leira-i püspök továbbította a Szentiszneknek. A harmadik titokkal kapcsolatban Lúcia nővér a negyvenes években kikötötte, hogy csak 1960-tól szabad közzétenni. XII. Piusz félreírta a levelet, majd XXIII. János pápa is titokban tartotta, jöllehet neki már lett volna „engedélye” a világga megismertetni. VI. Pál pedig nem foglalkozott az ügygel. A jelenlegi pápa, II. János Pál is csak azután olvasta el a szöveget, miután 1981-ben merényletet követtek el ellene. Kórházi betegágyához kéréste a Lúcia nővér levelét, majd leguóbbi fatimai látogatásakor a Vatikán nyilvánosságra hozta az üzenet ama részét, mely szerint a Szűzanya megjósolta ezt a merényletet.

Ugyanis a közzétett harmadik titok – legalább is amit Lucia nővér írt le – egy „fehér ruhás püspököt” látat, amint sok más püspökkel, pappal, hívő emberrel kapaszkodik fel egy hegyre, amelynek tetején egy kereszt van és a kereszt tövében katonák löfegyverrel és nyilakkal oltják ki az életét. II. János Pál a „fehér ruhás püspök” sorsában érthető módon a saját sorsát ismerte fel.

Minthogy a fatimai harmadik titokra vonatkozóan évtizedeken át hatalmas irodalom támadt, legtöbbször a katasztrófaválas jegyében, vatikáni illetékesek határozottan cáfolják azokat a híreszteléseket, melyek szerint a fatimai Madonna harmadik titkának nyilvánosságra hozott szövegéből bármi is hiányozna, például – mondják – az a rész, amely egy jövendő apokaliptiszsról szól, valamint az egyházon belül és kívül várható katasztrófrákra vonatkozó rész.

Az „Egyházunk a sajtó tükrében” és a „Magyar Kurír” közleményei nyomán

Nem a mennyiség, hanem a minőség a szellemi erőnek sarkalata.

Széchenyi

Szöke János SDB (Budapest):

PRÓFÉTÁT KERESÜNK

Biztos, hogy az események napjainkban nagyon gyorsan peregnek. Ezt mindenki tudja. Azért mégsem olyan gyorsan, hogy ne álljunk meg felmérni környezetünk vallási és társadalmi helyzetét. Az eredmény legtöbb esetben lehangoló. Hiányoljuk a lelkesedést és azt a vezető egyéniséget, aki felemeli a zászlót, akire felnézhetnénk, mert életével követésre méltó példát ad a bizonytalanul botorkáló, csalódott és fáradt embernek.

Részeredmények talán átmenetileg megvigasztalnak bennünket. Mégis látjuk, hogy egyházi és nemzeti közösségünk sorvad. Igaz, hogy a korvász ereje és a csíra fejlődése nem látványos jelenség. Csendben történik. Azt is tudjuk, hogy kereszténységünk ereje nem mérhető le sikerélmények alapján. Mégis remegnek a félelemtől, hogy ez a türelemre intés nem más, mint önámítás. Nem jelent-e beletörődést, meghunyászkodást vagy esetleg bűnös mulasztást?

Ilyen aggodalmak mindig foglalkoztatták az Isten népéért aggódó embereket. Abban is biztos vagyok, hogy Istennek ilyen emberekre szüksége van. Ő nem járt itt közöttünk, prófétákat küldött.

Rájuk gondolok. Korunk különbözik az Őszövetség idejétől, de szavuk nekünk is mond valamit. Biztos, hogy Isten a prófétákat meghívta és elküldte őket népéhez. Tanítói és vezető hatalmat adott nekik: értelmezték a múltat, megvizsgálták a jelent és a jövőbe mutattak. Ami még fontos volt: szorgalmazták az Isten iránti hűséget, az igazságosságot és a szeretetet.

A próféták nem új tanokat hirdettek. Isten különös bátorítása révén inkább az ismert tanok megőrzését szorgalmazták. Rámutattak az egyiptomi szolgaságból való szabadulásra, a várva várt Igéret Földjére és az Istennek kötött szövetségre. Sikeresült nekik olyan hangon szólni, hogy a régi tanítás újnknak tűnt. Nem a régi és az új közötti ellentétet hangsúlyozták, inkább az ellen küzdöttek, hogy ne alakulhasson ki egy kényelmes megszokás és vegyék észre az idők jelét.

A prófétai tanítás elfogadásához nyíltságra van szükség: ragaszkodni kell a forráshoz, de meg kell becsülni az új formát, ami a régi értékek fennmaradását és megvalósítását biztosítja.

A próféták tanítása arra is figyelmeztet, hogy hitünk a világ szemében ostobaságnak tűnhet. Ez nem minden esetben megnyugtató: bizonytalanságot és kishitűséget okozhat!

Nem értekezletet akarok írni a prófétákról, csak egy pár tollvonással akarom küldetésüket ecsetelni.

Egy prófétáról azonban mégis röviden írok: Ámoszról. A szociális igazság prófétájának nevezik. Amikor a szer-tartások elleni bűnöket említi, nem azt emeli ki, eltértek a helyes ritustól, hanem azt, hogy összekeverik a tömjénfüstöt az igazságtalansággal, az imádságot az elnyomással. Számára a hit nem külsőség, hanem az Istenhez való helyes kapcsolat.

Mit tesz a züllött társadalom megjavítása érdekében? Nem végez szociológiai felméréseket és nem állít fel rafinált elméleteket.

Az egoizmusból való kigyógyulásnak három módját látja:

- a bűnöket nem szabad leértékelni;
- gyakorolni kell az igazságosságot;
- Istent őszintén kell keresni.

A jelen történelmi idő, amelyben a keresztények is élnek: szociális, vallási, politikai és gazdasági feszültségekkel telt. Veszélyes az összevisszaság, az értékek felborultak. Várunk egy eligazító szóra.

Erről gyakran hallunk különböző megvilágításban. Vannak olyan keresztények, akik lemondóan intenek: minden hiába. Isten még a prófétákat is visszahívta tőlünk. Mindez azért van így, mert egy szintre hozzuk, nem magunkat a prófétákkal, hanem a prófétákat mivelünk. Isten határozottan kijelenti: „Prófétákat támasztottam fiaitok között... vajon nem így van... de ti a prófétáknak megparancsoltátok: Ne jövedjöltek!” (Am 2,11-12).

Keresztény tanításunk szerint Jézus Krisztus a próféták között a legnagyobb. Isten Őt nemcsak kiválasztotta, hanem egy határozott parancsall elküldte népéhez. Feladata megváltás volt. Jézus eljött, szenvedése árán megváltott.

Az embereknek sokszor kellemetlen Krisztus szeretettől átitatott jövendölése. Befogják a fülüket. Jézus földi küldetését befejezte, tanítását nem zárta el egy könyvtárba, hanem elhívta azt emberekre bízta. Ez a megbízatás Jézus Egyházában örökké élni fog.

Magyar Egyházunk és Nemzetünk életében a kiválasztott emberek prófétai küldetése eleven. Nem azoké, akik már itt a földön mennyországot ígérnek. Ekkora hatalma senkinek sincsen.

Minden történelmi kornak megvannak a prófétai lélekkel megáldott emberei, akik utat mutatnak. A magyar nemzet legújabb történelme bizonyítja, hogy Mindszenty József, Márton Áron, Apó Vilmos, Scheffler János, Bogdánffy Szilárd, Salkaházi Sára, Marcell atya és a többiek egy adott korban, olyan küldetést kaptak, amelynek megvalósítása békét és biztonságot adhat. ■

IMASZÁNDÉKOK

Szeptemberre

1.

Imádkozzunk, hogy a tudomány és a kutatás emberei az igazság keresésénél rátaláljanak Istenre.

Tudományos vagy tudománnyal foglalkozó emberek megszokták, hogy megfogható, tapasztalható, mérhető vagy legalábbis kiszámítható tényekkel foglalkoznak. Ami valamilyen formában nem „megfogható” számukra, azaz nem foglalkoznak – az legfeljebb feltevés, hipotézis, esetleg öncsalás, beképzelés más problémák kendőzésére vagy viselésének könnyítésére. Egy szóval a megfoghatatlannak legfeljebb elméleti jelentősége van.

Hivatkoznak viszont mindig újra arra a tényre, hogy ők az igazságot keresik, legalábbis a valóságot. Ha feltesszük a kérdést, ki látta (mérte stb.) a valóságot, azt felelhetjük, a fizikai valóságot minden tudós láthatja – ezzel foglalkozik. Ha viszont azt kérdezzük: a szellemi valóságot látta-e, a leghívőbbek úgy válaszolnak: nem láttam, de tapasztaltam, megéltam – a magam módján és körülményeimhez képest.

A kérdésre: látta-e az igazságot, valószínű mindegyik azt válaszolná: nem. Kihátásai viszont érezhetőek – ugyanúgy ellentétének, az igazságtalanságnak is csak a hatását tapasztaljuk, érezzük s ezekből az indításokból „indítva” cselekszünk.

Kiderül, hogy az igazság szellemi jó, szellemi képesség. Természetéből kifolyólag fizikai értelemben megfoghatatlan és láthatatlan.

Sok tudóst foglalkoztat a kérdés: hogyan, ki által jött létre a világ?

A szellemi lélet csupán lelkünkkel – értelmünkkel tudjuk felfogni, lassan fejlődve érteni. Isten nem fizikai lény, tiszta szellem-lélek, azért a szellemi igazság hordozója, megtestesítője. Itt található a fizikai élet területén nem mérhető.

2.

A muzlimok és keresztények egymáshoz való viszonyának javulásáért imádkozzunk, hogy kölcsönös megértés és tolerancia urálja viszonyukat.

Minden vallás meghatározója az a terület, amelyen kifejlesztődött, a térség problémáira, helyzeire szabódott, azokhoz igazodik. Az emberi kérdésekre ad isteni választ a vallás, hogy az emberek képesek legyenek egymás mellett élni. Egyben össze is fogja őket a legkülönbözőbb módokon. Az emberi közösségek védelmére is ad – emberi – válaszokat, amelyek beidegződnek a vallás gyakorlóiban.

Akkor kellene minden vallás vallóinak kritikus önvizsgálatot tartani, amikor jelentkezik a kizárólagosság igénye: „csak a mi vallásunk tagjai jutnak el Istenhez”. Erre az alapra épül az az emberi kívánság, ha a másik vallás emberei nem engednek parancsunknak (=lépjenek át a mi vallásunkba), meg kell őket ölni, mert ők „hitetlenek”. Nem kell emberként kezelni őket.

Hosszú az út, amíg egy-egy vallás tagjai elfogadják, hogy a többi „másvallású” is Isten gyermeke, őket megölni bűn. Ennek útja a kölcsönös megismerés, később megértés. Majd a tolerancia, ami eltűri a másik ember más vallását, megbecsüli ebben és türelmes iránta. Nehéz dolog, imádkozzunk ezért!

Fejős Ottó

Katolikus nagygyűlés Budapesten

Népünk kettős jubileuma alkalmából a Magyar Katolikus Püspöki Kar kezdeményezésére július 1-én és 2-án a budapesti Kisstadionban ünnepelni gyűlt össze sok ezer magyarországi és határon túli elkötelezett felnőtt keresztény.

A megnyitón neves egyházi és állami vezetők üdvözölték az egybegyűlteket, kifejezve mindannyian nagyrabecsülését és elismerését a katolikus összmagyarság társadalmat szolgáló és megújító tevékenységét. A jelenlegi magyar kormányfő, Orbán Viktor levelét Balogh Zoltán egyháziügyi főtanácsadó olvasta fel, amelyet hatalmas taps kísért. A miniszterelnök levelében keresztény meggyőződéssel vallotta, hogy az állam és az egyház közötti szövetség lényege: az értékek megőrzése és továbbadása a jövő nemzedék számára. Az üdvözlő beszédek után magyarországi, határon túli és nyugaton élő magyar katolikus közösségek delegációi vonultak fel népviseletben és egyházmegyei zászlókkal ének és tánc kíséretében. Ez utóbbiakat a müncheni és a kölni misszió kicsiny csoportja képviselte.

Az első nap programjában keresztény magyarságunk ezeréves múltján volt inkább a hangsúly. A Szent István „Intelmeiből” elhangzott részletek, majd Karol Wojtyła „Amikor a Hazára gondolok” c. vers előadása alatt, gyönyörű színpadi jelenetek elevenítették fel az eltelt ezer esztendő és érzékeltették, hogy nemzetünk hálás az Isten felé vándorlás útján. E hála érzése az első napot záró szentségimádásban csúcsosodott ki.

A második nap súlypontja a jelen volt és itt tulajdonképpen már mindenki szereplőnek tudhatta magát, akkor is, ha nem jutott szóhoz önállóan a mikrofon előtt. Az igényesen kiválasztott egyházi énekek és imák útján mindenki „szerepelt”. A délelőtti program kilenc fő téma köré csoportosult, amelyben a legkülönbözőbb korú, foglalkozású és élethelyzetből való emberek szólaltak meg. Elsőnek a kultúra és a jelen összefüggéseiről hallottunk Udvardy György, az Országos Hitoktatási Bizottság vezetője előadásában. Bemutatta, hogy korunk minden nehézsége ellenére az Egyház reménnyel és bizalommal tekint a jövő felé, mert nem emberi megoldásokat és távlatokat hordoz magában, hanem a bűzmag-termeszék igazsága nyomán készít fel az örök életre. Utána az egyház különféle működési területeit vonlatták fel a beszámoló élményszerűen: a plébániai közösség sokszínűségének létjogosultsága, a felnőtt emberek tudatos Istenre találása és feladatvállalása az Egyházban, a keresztény családok kovász-szerepe a mai társadalomban, a katolikus iskolák nevelő hatalma, az Egyház karitatív tevékenysége és a keresztény élethivatások. A délelőtti befejezőjeként Balás Béla, kaposvári megyéspüspök vezetésével az ifjúsági csoportok mutattak be. A főpásztor kiemelte: a fiatalok nem életkor függvénye és a mai keresztény fiatalok felelősége óriási, hiszen rajtuk múlik, hogy sikerül-e továbbadni a keresztény értékeket a harmadik évezredben. Itt fejezném ki őszinte elismerésemet azon sok felnőtt fiatal szolgálatáért, akik a nagygyűlés ideje alatt messzemenő kedvességgel és figyelmességgel gondolkodtak rendezőként az emberekről.

A nagygyűlés méltó befejezője egy ünnepélyes hálaadó szentmise volt Paskai László esztergom-budapesti bíboros vezetésével. Az elmélkedést Bíró László, kalocsa-kecskeméti segédpüspök mondotta, aki beszédét a „Múltunk a reményünk, Krisztus a jövőnk” millenniumi jelmondatra építette fel. Hálát adott Istennek, hogy annyi szenvedés után is magyar népünk megmaradt, sőt a kereszténység mellett döntve nyugat-északozos bástyájaként, fejlődni tudott. De emlékeztetett a széthúzás és a megaluvadás veszélyére mondván: „Bűnbánat kell kimondani, hogy a bátor cselekvés helyett sokszor belemenekültünk az önsajnálata, nem mertük hinni, hogy Isten szeretete nagyobb a mi gyengeségünkénél”. Első szent királyunk nagyserű örökségének hordozói elsősorban ma is a keresztény családok, akik az Egyház apró kis sejtjei és megjelenítői. A jövő keresztényének fontos teendőiként a következőket említette: „meg kell újítanunk és élővé kell tennünk kapcsolatainkat Istennel és embertársainkkal minden nap és össze kell esküdnünk a család védelmére. „Ki kell mondani a jóról, hogy jó, a rosszról, hogy rossz, az igazságról, hogy igazság, tenni kell a jót a jézusi szó erejében, ez a feladatunk és nem kevés. Krisztus a jövőnk, de ezért a jövőért valamilyen, egyháziak és krisztushívők felelősek vagyunk.”

A rendezvény alapmotívuma a hálaadás és az ünneplés volt, amikor a résztvevők a „jó nekünk itt lenni!” élményével ajándékozhatták meg egymást.

Lukács József, Köln

HIREK - ESEMÉNYEK

A pápa 80. születésnapja

Rómában a Szent Péter téren nagyszabású szertartás keretében emlékeztek meg II. János Pál pápa 80. születésnapjáról. A szentmise elején Hoyos bíboros, a Papi Kongregáció prefektusa köszöntötte a Szentatyát a világ összes papja nevében. „Köszönjük – mondotta – hogy kinyitotta számunkra a szent kaput és szélesre tárta a történelem Úra, Krisztus végtelen látóhatárát. Azért fohászkodunk Isten irtalmas szeretetéhez, hogy még sokáig vezethessen bennünket, gyakorolva péteri karizmáját, amely megerősít és bátorít minket.” A Szentatyá pedig a következő szavakkal vezette be a szertartást: „Az Úr szeretetét mindörökké éneklek. Ez az én hitvallásom és hálahimnuszom az élet Atyjának, aki megengedi, hogy ma veletek ünnepelhessem az Eucharisziát a Lélek örök fiatalágának örömjongásával, 80. születésnapomon”. Joseph Ratzinger bíboros, a pápa „jobbkeze” mondotta róla: „Minél törebenebb emberségében, annál nagyobb lesz pápáként”. MK/VR

Az amerikai kongresszus aranyérme a pápának.

Az Egyesült Államok képviselőháza egy szavazat híján egyhangúlag döntést hozott arról, hogy a Kongresszus Aranyérmét adományozza II. János Pál pápának. A 416 szavazattal jóváhagyott döntés indokolása szerint: „a pápa az életét szentelte a szabadság és az emberi méltóság javára, erkölcsi tekintélyét használta fel annak érdekében, hogy meggyőrsítsa a totalitárius rendszerek bukását”. A múltban olyan személyeket tüntettek ki a Kongresszus aranyérmével, mint George Washington, Winston Churchill és Kalkuttai Teréz anya. VR

Putyin a Vatikánban

A várva várt szenzáció elmaradt! Vladimir Putyin orosz államelnök nem újította meg a pápának meghívását a Szentatyá oroszországi látogatására, amelyet korábban már elődei megtettek - legalábbis erről egy szó sem hangzott el az orosz államfő és II. János Pál pápa közötti magánjellegű találkozásról szóló hivatalos tájékoztatásban. Joaquín Navarro Valls vatikáni szóvivő a találkozó utáni sajtótájékoztatón semmiféle hivatalos bejelentést nem tett arra vonatkozóan, hogy elhangzott volna ilyen meghívás. Sőt, a szóvivő válaszolni sem volt hajlandó az újságírók ezt firtató kérdéseire.

A négyezemközti, magánjellegű találkozó után a megbeszélés további részén jelen volt Angelo Sodano bíboros-államtitkár, Jean-Louis Tauran érsek, a vatikáni külkapcsolatok felelőse, valamint Igor Ivanov orosz külügyminiszter. Ezek a megbeszéléseken megvitatták, milyen szerepet tölthet be a Szentszék és Oroszország a Kelet és Nyugat közötti integrációs folyamatban.

Sajnos, a Vatikán és Oroszország közötti viszonyt erősen beárnyékolják a katolikus és az orosz ortodox egyház közötti feszültségek. Utóbbi kevés hajlandóságot mutat arra, hogy nyisson a Vatikán felé. Jóllehet Putyin elődei közül Gorbacsov már tizenegy évvel ezelőtt, Boris Jelcin is kétszer próbálkozott azzal, hogy moszkvai látogatásra csábítsa a katolikus egyházfőt. Kísérleteik azonban egyre kudarcba fulladtak az orosz pravoszláv egyház kitartó ellenállása nyomán. Putyin minden bizonnyal azért nem hívta meg a pápát, mert nem akart

újrat húzni az ortodox egyház fejével, II. Alekszija. Viszont a pravoszláv vezetők nehezményezik, hogy az Oroszországban ténykedő szerzetesek sok hívet csábítottak át a pravoszláv egyházból a katolikusba. (A katolikusok aránya az ortodoxokhoz viszonyítva még az egy százalékos sem éri el!) Mindentől függetlenül a katolikus egyház viszonylag szabadon működhet Oroszországban. Sőt, történelmi távlatból tekintve, a helyzete ritkán volt annyira jó, mint mostanság. MK

Aacheni zarándoklat 2000-ben

A minden hét évben visszatérő aacheni zarándoklat 1439 óta töretlenül vonzza a vallásos embereket. Az idén, mivel jubileumi szentév is van, különleges ünnepi keretek között zajlottak le a június 9-én kezdődő és több mint egy hétig tartó ünnepi rendezvények. Miután Nagy Károly a késői VIII. században megépítette az aacheni dómot, idővel olyan neves zarándokhelyé vált, mint Róma, vagy mint Santiago de Compostella, illetve később Lourdes és Fatima. A középkor óta Európa minden sarkából özönlöttek ide az emberek. Ma hét különleges textil-ereklyét őriznek itt, négyet a dómban és hármát a közeli bencés apátságban. Régi hagyomány szerint a dómban van Mária ruhája, Jézus pólyája, Jézus ágyékkötője és a keresztelő Szent János lefejezésén használt kendő; a bencés apátságban pedig Jézus kendője, mellyel az utolsó vacsorán megtörölte tanítványainak lábát (Linteum Domini), Jézus gyolcsruhája, melybe temetésekor göngyölték (Sindon munda) és Jézus arcát fődő kendő, mellyel a sírban betakarták (Sudarium Domini). A központi szentmisén felmutatták a szent helyeseket. MK

Márton Áron megkészt kitüntetésé

Zsúfolóság megtelt a kolozsvári Szent Mihály templom, amelynek szőcskééről 56 évvel ezelőtt, 1944 május 18-án Márton Áron gyulafehérvári püspök felemelte szavát az üldözöttek védelmében, különösen is a zsidók deportálása ellen. Az ünnepségen Jakubinyi György érsek, mint a püspöki székben Márton Áron harmadik utódja vette át a jeruzsálemi Yad Vashem intézet „post mortem” kitüntetését: a héberül és angolul kiállított oklevelet és emlékrmet. Márton Áron kitüntetését már 1995-ben a máramarosi származású, Nobel-békedíjas Elie Wiesel szorgalmazta.

A kolozsvári, Vasárnap"-ból.

Ukrajnában járt Poupard bíboros

A Kultúra Pápai Tanácsának elnöke, Paul Poupard bíboros, júniusban Ukrajnába látogatott az ország katolikus és latin szertartású püspökeinek meghívására. Mind Kijevben, mind Lembergben (mai néven Lvov) tömegesen vettek részt a bíboros által bemutatott szentmiseken. A bíboros találkozott a köztársasági elnökkel s más politikai vezetőkkel. Mindenütt nagy érdeklődés mutatkozott a Szentszék és a pápa személye iránt. Remélik, hogy egy napon Ukrajnában köszönthetik a Szentatyát. VR/MK

Akárki mennyit szántson, vessen, ha te áldásod, Uram, nem gyökerezeti, ha az elhínt magot nem neveli: hibaváló minden fáradság és igyekvészet. Mert mennyországban vagyon annak prédikálószeke, aki tanítja a sziveket.

Pázmány



A filozófus

Weillel együtt ők hárman a XX. század legnagyobb női szellemei, mondotta Lobato rektor és hozzáfűzte: a 33 egyháztanító között eddig összesen három nő van: Sziénai Szent Katalin, Avilai Szent Teréz és Lisieux-i Szent Teréz. VR/MK

Zarándoklat Máriacell-be

Az évi hagyományos magyar zarándoklat Máriacell-ben ez évben szeptember 23-án és 24-én lesz.

Szombaton 23-án, 17,00 órákor bevonulás a Bazilikába, gyülekezés a Bazilikánál.

17,30 órákor szentmise a plébánia nagytermében, mise előtt zászlószentelés.

20,00 órákor gyertyás körmenet más csoportokkal együtt, gyülekezés a Bazilikában.

Vasárnap 24-én: 8,00 órákor ünnepi szentmise Szendy József nyug. érsekkel.

14,00 órákor ájtatosság a kegyváltárnál

Valentín Géza prelátus (Bécs)

Cserháti Ferenc (München)

A nemzeti identitás őrzésének módozatai és kilátásai a nyugat-európai magyar pasztorációban a harmadik évezred küszöbén

Az egyház sűrű feladatai közé tartozik, hogy folytassa Alapítója művét és kövesse Mesterét, aki mint vándorantónó, tanította, oktatta, nevelte honfitársait és sok jót tett közöttük: meggyógyította a betegeket, védelmébe vette a kicsiket, felemelte az elesetteket, felkarolta a nyomorgókat és szenvedőket.

A II. világháború után Nyugatra került magyar papok, kezdettől fogva napjainkig igyekeztek megszervezni korábban száműzött vagy menekült – később kivándorolt, külföldön tanuló, megélhetést és munkát kereső honfitársaik körében a gyermekek és fiatalok magyar oktatását, a fiatalok és felnőttek, a nép magyarságát, elsősorban vallási és erkölcsi nevelését, szociális, karitatív és kulturális szolgálatát az egyházon keresztül.

Főleg Bajorországban – de másutt is – már az összeomlást követően elkezdődött a gyermekek magyar oktatása a magyar menekültek táboraiban. A III. Vatikáni Misszió felállítását követően 1945 végén és miután XII. Piusz pápa ennek keretében kinevezte a III. Vatikáni Misszió magyar delegátusát Landshutban 1946 elején, a hazájuktól megfosztott magyar katolikus papok olyan mozgási lehetőséghez jutottak, amely lehetővé tette számukra a magyar menekülttáborok felkutatását, a hívek összeírását, tábori magyar iskolák szervezését, a szétszórta családok és tagjaik megkeresését és összehozását, segélyezések közvetítését és szervezését, a tengeren túlrá készülő kivándorlókat ügyes-bajos dolgainak intézését. Szorgoskodásuk révén 1947 elején Münchenben már olyan hatóságilag bejegyzett és elismert egyesület: Magyar Caritas Szolgálat jött létre, amely központilag szervezhette a magyar táborközpontokat és egyéb magyar főcsoportokat létrehozta mintegy 7-8-9(?), megfelelő jogi alap nélkül működő tábori magyar iskolát, – összesen mintegy 600 tanulóval, és felvehette a kapcsolatot a bajor kultuszminisztériummal, amely elismerte az egyesületet a magyar iskolák jogi fenn tartójának, 1948-ban a magyar iskolák által kiadott bizonyítványokat hitelesítette és az iskola hivatalos működését törvényesítette. Hasonló tábori és magyar iskolák működtek Ausztriában is. A müncheni Magyar Caritas Szolgálat, amely egyben a helyi magyar egyház-közösség jogi keretét is biztosította, nem csak a bajorországi magyar iskolák bajor kultusz törvényeknek megfelelő jogi alapjait vette meg, hanem az azok fenntartásához szükséges anyagi költségek legnagyobb részét is magára vállalta a III. Vatikáni Misszió landshuti magyar delegátusával együtt. Az 1948-ban megindult kivándorlások a tengeren túlrá és az elkezdődött integráció következtében a bajorországi magyar iskolák tanulóinak létszáma egyre csökkent, míg 1951 tavaszán, a Magyar Caritas Szolgálat hatóságos segítségével Lindenbergből (Allgäu) települt a bajorországi bentlakásos magyar iskola, amely főleg a niederaudorfi és passauai magyar iskolák összevonásából jött létre, mintegy 85 gimnáziumi és 15 elemista tanulóval. 1953-ban 130 növendék tanult és lakott benne igen szűkös körülmények között. Ezért dr. Ádám György müncheni főlelkész 1954 április 1-jén a Pforzheim melletti Bauschlottba költöztette az iskolát, amely az időközben Magyar Caritas Szolgálatból kivált és önálló, hatóságilag bejegyzett egyesület-

té vált fenntartó Iskolabizottság – Ungarischer Schulverein – és főleg az egyház támogatásával működött 1958. január 7-ig, amikor Kastlba költözött, és ahol napjainkig is működik. A kastli Magyar Gimnázium működésének, nemzetmentő és magyarságsegélyezésének méltatása külön tanulmányt érdemel. Itt csak utalni akartam felbecsülhetetlen szolgálatára.

A müncheni Magyar Caritas Szolgálat és egyházközösség, dr. Ádám György főlelkész és dr. Eperjes Ernő plébános fáradozásai révén nem csak az egyetlen nyugat-európai magyar iskola szervezésében járt az élen, hanem vallási és erkölcsi szolgálata mellett, 1950-től olyan hazafias, szociális, karitatív és kulturális munkát fejtett ki, amelynek hatása egész Nyugat-Európára kiterjedt, napjainkig sem szünetel, sőt, az egész Kárpát-medence magyarságához is eljut, nem csak anyagi segélyek formájában – mintegy 15-20.000 márkával évente, hanem a hozzá forduló eligazítás, tanácsadások, közvetítések és egyéb ügyes-bajos dolgok intézése révén. Míg korábban főleg a menekültek és kivándorlók keresték és érezték hatását támogatását, addig ma a Nyugaton szerencsét próbáló fiatalok és tanulók, munkát keresők és dolgozók.

I. Napjainkban Nyugat-Európában 41 r. k. lelkész – közülük mintegy fele kizárólagosan és főállásban, a többi mellékfoglalkozásban, 10 országban, mintegy 120.000, kartotékban is nyilvántartott szóránymagyar honfitársa között végez, kifejezetten papi teendői mellett, nagyon nehéz lelkipásztori és magyarságsegélyező munkát. Legalább havonta 140-150 nyugat-európai városban tart magyar szentmisét. Ezeket a helyeken a lelkészek híveikkel magyarul imádkoznak, énekelnek s aztán magyarul szórakoznak, megemlékeznek nemzeti ünnepeinkről, vallási és kulturális összefüggéseket tartanak, többfelé ún. hétfői magyar iskolákban és magyar cserkészfoglalkozásokon gyűjtik össze gyermekeinket és tanítják őket édes anyanyelvünkre, a Kárpát-medence magyarságának történelmére, irodalmára, földrajzára, magyarságismeretre. Időnként, általában havonta, de legalább negyedévenként, mintegy 18-20.000 körlevelet, értesítőt, meghívót postáznak híveiknek, akik közül Nyugat-Európa-szerte, átlagosan, havonta és rendszeresen, mintegy 5-6.000-en látogatják a magyar szentmiséket. Kifejezetten lelkipásztori szolgálata mellett, a nyugat-európai magyar pap legtöbb idejét a szociális munka veszi igénybe, nagy távolságokat kell beutaznia, míg eljut szóránnyban élő és nemzeti identitás tudatában veszni induló híveikhez.

A nyugat-európai magyar lelkipásztorok szolgálata országoként, sőt, még egy országon belül, egyházmegyénként is nagyon változó, az adottságoktól és a magyarok szóránnyának megfelelően. Az anyagi lehetőségek sem azonosak. Míg a nagy területen elszórtan élő magyarok között inkább csak a családban (talán a Duna TV segítségével), esetleg az időnként megtartott vasárnapi szentmisékben és ritka ünnepi találkozókon adódik mód a nemzeti önazonosság valamiféle őrzésére (pl. Olaszországban, Hollandiában, Svédországban stb.), addig a nyugat-európai szóránny magyarok nagyszámú tömörülése esetén valamelyik nagyvárosban vagy ennek

közvetlen környékén már rendszeres csoportos és egyesületi, illetve intézményes magyarságsegélyezői munka is kibontakozhat, mint pl. Párizsban, Zürichben, Kölnben, Stuttgartban és nem utolsósorban Münchenben, amelynek mintegy 20-30 km-es körzetében tízezerrel is többen beszélnek a magyar nyelvet. A magyarok szétszórtsága, elfoglaltsága és viszonylagos nagy távolsága egymástól még az ilyen nagyobb magyar központokban is megnehezíti a nemzeti identitás őrzésére irányuló szervezeti munkát és ez a munka mindig hatalmas áldozatokat és nem kis idealizmust kíván mind a résztvevők mind a szervezők részéről; nem egyszer valóságos szélmalomharcot. Ennek ellenére többfelé folyik rendszeres és csoportos munka. Nyugati magyar lelkipásztoraink minden egyházi szolgálata egyben magyarságsegélyező, de emellett mégis azon fáradoznak, hogy polgári és kulturális

vonalon is elősegítsék a nyugati magyar civilszerveződéseket. Munkájukat mindenütt megnehezíti a magyar közösségek tagjainak állandó fluktuációja, mobilitása.

Münchenben pl. a picikről a legidősebbekig bárki megtalálhatja, ha akarja saját körét egyházi közösségünkben, amelyben aztán ápolhatja magyar lelkiségét és kultúráját.

Más lapra tartoznak a rendszeres és híveink körében közkezdelt bibliakörök, lelkinapok, zárandókatok, imakörök, ökumenikus találkozók, Rózsafüzér Társulatok, körmenetek stb., amelyek keretében ugyancsak ápoljuk a szentistváni örökséget. Napjainkban, ha nem is egyforma intenzitással, de hasonló lelkipásztori és magyar munka folyik Európaszerte, ahol még magyar pap működik.

Folytatás az októberi számban.

Németország elnöke az idegenek integrálásáról

Johannes Rau német államfő politikai pályafutása során ismételt kiállt a Németországban élő külföldiek fokozottabb integrálása mellett. Elnökké választása óta is megragad minden alkalmat ezen céljának előmozdítására. A közel-múltban hosszú beszédében fejtegette, miként képzi el a németek és idegenek együttélését. A Világ Kulturáinak Házában tartott beszédében Rau elnök elmondta, hogy Németországban jelenleg több mint 7 millió külföldi él és a német iskolákban a tanulók 30 százaléka bevándorló gyermeke. Az államfő nem véletlenül említette az iskolákat, ugyanis – megítélése szerint – az iskola döntő fontosságú szerepet játszik a felnövekvő nemzedék beilleszkedésében, ugyanis ott – ha tetszik, ha nem – nap mint nap találkozhatnak a német és idegen fiatalok egymással, míg a felnőttek gyakran gettóban élve elzárkóznak a külső behatások elől. Ezzel kapcsolatban Rau köszönetet mondott a nevelőknek és tanároknak, akik sokszor a csaknem lehetetlennel küzdve igyekeznek áthidalni a műveltségi és kulturális színvonalkülönbségekből fakadó szakadékokat, hogy ezek később ne mélyülhessenek ellenszenvé, sőt gyűlöletté. Rau szerint a német oktatásban nagyobb figyelmet kellene szentelni az integrációnak, mert ha ezt a művelődéssel párosítjuk, levele ki lehet irtani az előítéletet a másikkal szemben, egyúttal pedig ki lehet ütni a fegyvert a fundamentalista szélsőségek kezéből is. Mindez pedig hozzájárul ahhoz, hogy csökkenjen a bűnözés és az erőszak. A német elnök beszédében kitért arra is, hogy a német társadalmat még ma is erősen áthatja a keresztény szellem, holott tagjainak jelentős része elfordult a vallástól. Ők szinte akaratlanul rácafolnak a főleg mohamedán körökben elterjedt felfogásra, hogy „hitetlen” világban élnek, ami ellen éppen mecsetek építésével és a korán-iskolák szorgalmas látogatásával küzdhetnek a legeredményesebben. A mecsetek németországi megjelenését azonban sokan lényegesen könnyebben vennék tudomásul, ha az iszlám országokban sem zárkóznának el keresztény templomok építésének engedélyezése elől. Rau elnök kifejtette, hogy a német alkotmányban szavatolt vallásszabadság értelmében helyesnek tartja, ha a német iskolákban a mohamedán vallást is oktatják, de a tanítás nyelve csakis német lehet és az államilag elismert hittanárak elismert iszlamológusok együttműködésével kellene felkészíteni a fiatalok lelki nevelésére, amelynek az ország

demokratikus alkotmányán kell alapulnia. Az integráció elősegítése társadalmi feladat – zárta beszédét a német államfő és leszögezte, hogy nem az a fontos, hogy ki honnan származik, hanem az: együttés erővel küzdjön a jövő biztosításáért.

Vincze András

A 47. Eucharisztikus Világkongresszus

Rómában a Szent Péter téren június 18-án, vasárnap este fél hétkor kezdődött az ünnepi vesperás, mellyel II. János Pál pápa megnyitotta a 47. Eucharisztikus Kongresszust. A pápa köszöntötte a résztvevőket és arra buzdította a világ minden részéből jött híveket, különösen a gyermekeket és betegeket, hogy ajánlják fel imáikat az eucharisztikus világtalálkozó sikeréért. A kongresszus felszólítja a híveket, hogy újítsák meg hitüket: Krisztus valóban jelen van az Oltáriszentségben: *Ave verum corpus!*

Úrnapján, június 22-én este 7 órakor kezdődött az a szentmise, amelyet a Szentatya a Lateráni Szent János bazilika előtti téren mutatott be. A pápa többször is hangsúlyozta a 2000-es szentév eucharisztikus jellegét. Az egész keresztény közösséget felszólította, hogy éljék meg a szentév középpontját jelentő Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszust, fedezzék fel ismét az Oltáriszentség ajándékát, amely a gyengék erőssége, a betegek támasza, gyógyír a sebekre, útravaló az égi hazába távozóknak. VR

Játékok a képernyőn. Játékok?

Egy 1975-ös közvélemény kutatás szerint egy amerikai gyerek, mire elvégzi a középiskolát, 15 ezer órát tölt a képernyő előtt és 18 ezer gyilkosságot lát. *Mára ez a szám 30 ezer fölé emelkedett. Napjainkban megjelentek a számítógépes játékok új generációi (szaknyelven!), melyekben a gyerek aktívban is ölhet. Bizonyára sokan ismerik azt az autóverseny-játékot, melyben piros fröccsenések és apró sikolyok jelzik a gázolásokot. A játékmecscs pontja meg, az győz, aki több gyalogost ütött el.*

(Az „Igen” nyomán)

Ami igazán jó és kiűnő, nem kell annak dicséret, – fénylik a gyémánt magában is.
Szechenyi

